

一切客观与主观条件的总和。所谓战略机遇期，就是特指我国以经济建设为中心的和平建设时段。未来20年直至2050年，我们仍然处于大有可为的重要战略机遇期中，这种客观条件已经具备。从国际上看，2008年以美国为首的西方世界爆发国际金融危机；哪里有压迫，哪里有剥削，哪里有分化，哪里就有觉醒、就有反抗、就有斗争，这是历史发展的铁则；苏联亡党亡国和美国这两个不同类别的反面教员对中国特色社会主义的深刻昭示；第四次科技革命已经拉开帷幕；以中国特色社会主义为代表的世界社会主义运动仍在发展。以上五条相互作用，决定着未来的发展方向。从国内看，我们仍然处于大有可为的战略机遇期最主要的依据就是新时代党的正确的思想政治路线的进一步确立。党的十八大产生了以习近平同志为核心的党中央，党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想正式载入党的指导思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国活的马克思主义。只要我们坚持和发展马克思主义毫不动摇，只要我们把习近平新时代中国特色社会主义思想真正落到实处，高举“和平、发展、共享”的时代旗帜，我们就永远处于大有可为的战略机遇期。（摘编自《马克思主义研究》2019年第10期）

中国经济长期稳定发展的潜力来自 中国共产党的坚强领导

马建堂

中国发展仍然处于并将长期处于重要战略机遇期，发展的动能和潜力仍然巨大，完全有条件、有能力保持长期稳定增长，并实现高质量发展。

第一，中国经济长期稳定发展的潜力来自雄厚的物质基础和完备的产业体系。巨大的经济体量、丰富的人力资源、充裕的资金供给、完整的产业体系以及强大的网络化基础设施。第二，来自巨大的市场规模和需求扩张空间。扩大消费的巨大空间，生产力提升的巨大空间，城乡、区域结构优化的巨大空间，改善公共服务的巨大空间。第三，来自新一轮科技革命的

推动和新动能的快速成长。新技术革命激发新动能，新产业新业态新模式激发新动能，简政放权激发新动能。第四，来自不断创新完善的宏观调控体系。提出了高质量发展这个“总纲”，形成了以新发展理念为指导、以供给侧结构性改革为主线的政策框架，形成了稳中求进的工作总基调。第五，来自高水平对外开放和推动构建人类命运共同体。在国际竞争中推进自主发展，推动更高水平对外开放，积极参与全球治理体系改革和建设，促进“一带一路”国际合作。

总之，中国经济之所以长期稳定发展、贯穿各个方面始终，最为根本性的因素是中国共产党的坚强领导。我们应对当前世界百年未有之大变局、保持中国经济长期平稳健康运行、释放经济发展巨大潜力，最大优势仍然是中国共产党的坚强领导。（摘编自《求是》2019年第20期，原标题为《中国经济长期稳定发展的潜力来自何处》）

中国特色社会主义民主的特点和优势

秦 宣

中国特色社会主义民主，以马克思主义民主观为指导，深深植根于中国的土壤，最能体现中国共产党领导下的人民当家作主，最能广泛地反映人民群众的民主愿望和政治要求，最能保障人民群众的根本利益，最能从根本上调动人民群众走中国特色社会主义道路的积极性和创造性，最能有效地维护国家统一、民族团结、社会稳定，具有鲜明的特点和巨大优势。

一是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一，保证了中国政治发展的正确方向。中国特色社会主义政治发展道路最鲜明的特征和最大优势是始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机的统一，并将这三者统一于建设中国特色社会主义民主政治的伟大实践之中。二是坚持民主与专政的统一，保证国家一切权力属于人民。中国特色社会主义民主不仅真实体现了人民主权原则，使人民群众的意愿和要求得到充分表达和反映，而且能够通过人民民主专政来维护人民的政权，维护人民的根本利益。三是坚持

民主与集中的统一，以民主集中制为根本组织原则和
活动方式，保证社会主义民主的有效性。中国特色社
会主义民主是民主基础上的集中和集中指导下的民主
相结合。四是坚持实质民主和程序民主的统一，保证
社会主义民主的真实性。在国体上，坚持人民民主专
政；在政体上，人民代表大会制度等四大基本制度构
成了我国社会主义民主政治的基本制度框架，既包含
着民主政治的一般原则，又体现了中国特色社会主义
性质。五是坚持党内民主、党际民主、人民民主的统
一，推动社会主义民主的全面发展。加强党内民主建
设是党发展壮大最重要的历史经验，也是保持党的先
进性的重要保障；党际民主是我国民主体系中独具特
色的重要方面；人民民主是根本，是我国社会主义民
主最普遍、最广泛、最一般的内容，也是发展党内民
主和党际民主的最终归宿。六是坚持选举民主、协商
民主、自治民主等形式相统一，确保人民的民主权利
得到最大限度的实现。我们党形成了选举、协商、自
治等多种社会主义民主的实现形式，努力把人民的各
项民主权利落到实处。（摘编自《红旗文稿》2019年
第21期）

自力更生：新中国70年发展的根本基点

左鹏 张戈

自力更生是新中国艰苦创业的基点，是新时期对
对外开放的基础，是中华民族逐渐富起来的成功密码，
是新中国70年发展的根本基点。首先，自力更生为
主，争取外援为辅，是中华民族安稳站起来的宝贵经
验。自力更生是马克思主义的基本要求，是中国共产
党的基本经验，是毛泽东思想的三个基本方面之一。
正是靠着自力更生精神，中国人民赢得了民族解放、
国家独立，建立了新中国，当家作主站起来了。在社
会主义革命和建设时期，坚持自力更生为主、争取外
援为辅，中国人民取得了社会主义革命和建设的巨大
成就，在赢得政治独立后又赢得了经济独立，安稳地
站在了世界舞台上。其次，在自力更生的基础上对外
开放，是中华民族逐渐富起来的成功密码。在改革开

放新时期，中国人民坚持在自力更生的基础上对外开
放，逐渐形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放
格局和互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济
体系，实现了由站起来到富起来的伟大飞跃。最后走
中国特色自主创新道路，是中华民族真正强起来的逻
辑必然。进入新时代，我们要由富起来到强起来，必
须走自力更生、自主创新的道路，不断提升科技创新
能力。但这绝不是要闭门造车、单打独斗，而是要聚
四海之气、借八方之力，同世界各国一道，共同推动
人类科技进步，共同应对全球重大挑战。（摘编自
《思想理论教育导刊》2019年第11期）

毛泽东领导反对霸权主义 斗争的历史经验

李珍

毛泽东在长期领导中国革命、建设过程中，坚决
反对霸权主义和强权政治，维护世界和平，提出了对
霸权主义的科学认识，积累了进行反霸斗争的宝贵经
验。第一，认清本质，把握规律。毛泽东指出，霸权
主义既源自剥削制度，也源自落后的思想意识；霸权
主义的本质是外强中干的“纸老虎”；霸权主义是世
界和平的主要威胁；侵略扩张是霸权主义的本性。第
二，敢于斗争，敢于胜利。毛泽东指出，只有通过斗
争才能获得持久和平；斗争的前途必然是人民获胜；
必须破除迷信，轻装上阵。第三，独立自主，和平发
展。毛泽东主张，自己的事情自己管，坚决反对任何
外来干涉和威胁；立足自身力量进行革命和建设；中
国永远不称霸，永远不做超级大国。第四，担当世界
和平责任，推动构建国际新秩序。毛泽东促成、推广
和平共处五项原则；主张国家无论大小强弱，应该一
律平等；反对以任何理由干涉别国内政；支持被压迫
民族解放运动和各国人民革命斗争。第五，制定科学
战略策略，确保斗争主动权。毛泽东强调，在战略上
藐视敌人、战术上重视敌人；团结一切可以团结的力
量，建立和巩固世界反霸统一战线；根据国际形势变
化制定正确反霸战略；利用矛盾，争取多数，反对少